

# 北京人艺“倾巢出动”来沪驻演

## 近一个月带来《茶馆》《哗变》等五部大戏



《茶馆》剧照

10月14日至11月9日,北京人民艺术剧院将在上海带来大规模驻演。近一个月的时间,主创团队驻扎上音歌剧院,将陆续为申城观众带来《茶馆》《哗变》《日出》《杜甫》《正红旗》五部大戏,亮相第二十三届中国上海国际艺术节。

此前北京人艺曾在1961年、1988年和2012年先后三次大规模赴上海交流演出。

“北京人艺来上海演出是有传承的,1988年人艺到上海曾经引起巨大轰动。”北京人艺院长冯远征介绍道,此次剧目安排既有历史意义,又有现在的承接。《茶馆》《哗变》曾经是1988年由于是之、郑榕、蓝天野等第一代艺术家演绎的。此行上海,规模上和1988年相当,但演员变成了我们这一代,年纪上我们也和当年的前辈们差不多了。这是

和1988年的一次隔空对话。”

此行上海,北京人艺将有171人次先后抵达,冯远征称之为几乎是全剧院的一次“倾巢出动”。演员阵容上,年龄最小的22岁,年龄最大的演员米铁增已经78岁。老中青演员大约各占三成,青年演员略多些。“我们来上海,不仅是交一张演出的答卷,也希望与上海艺术家深度交流,让上海观众看到北京人艺的发展与进步。”

驻演季最先上演的《茶馆》是北京人艺的“镇院之宝”,从1958年老舍的《茶馆》在首都剧场首演开始,这部作品在北京人艺的舞台上上演了60余年,“一部茶馆,半部中国话剧发展史”,“东方舞台上的奇迹”,这些评价足以证明《茶馆》在话剧界的地位。此次该剧的艺术节演出场次门票也已全部售罄。

此次《茶馆》的复排执行艺术指导由杨立新担任,同时他也在剧中饰演秦仲义。本轮演出中,我们也将看到梁冠华(饰演王利发)、濮存昕(饰演常四爷)、何冰(饰演刘麻子)、吴刚(饰演唐铁嘴)以及冯远征(饰演松二爷)等一众“老戏骨”登台亮相。

杨立新在采访中表示,《茶馆》从剧本到舞台样式都将会延续最初的版本,为观众带来原汁原味的戏剧体验。“这部戏你在不同的时代看都会有不同的体会,它永远不过时,这就是文学经典的力量。无论哪一代演员,我们都要努力完成作者笔下的人物,《茶馆》永远不会变样。”

除《茶馆》之外,《哗变》也是北京人艺外国戏的代表作之一。该剧在舞台上构建了一个真实的法庭,所有的人都是这场辩论的参与者,律师、原告、被告、陪审员、证人等角色依次上下场。舞台调度变化并不大,全程观众将看到充满机锋的唇枪舌战,与层层递进的法庭质询,真正的话剧演员的台词功底将一览无余。

此次上演的《日出》是2021年由冯远征导演的全新版本。全新的舞台探索、传统与现实的对话,为这部诞生于八十多年前的经典赋予了新的生命。北京人艺全青年阵容的舞台亮相,展现出青年一代的舞台创造力。“对于青年演员的培养我们一直很重视,不能拔苗助长,但我们也希望他们可以尽快成长起来。”冯远征介绍道。

《杜甫》是北京人艺近年来创排的历史剧目,以古典唯美的审美意境,诗化的叙事风格和深厚的文化内涵,收获观众认可。“千秋诗史杜,独立自苍茫。”作为一个中国家喻户

晓的诗人,《杜甫》以人物立足,既从现实角度又兼具浪漫色彩地再现了他的人生境遇与人物性格,让观众在舞台上重新认识杜甫,了解他的真实与伟大。

《正红旗》改编自老舍同名半自传体小说,这部老舍遗作经由李龙云编剧,从老舍的第一视角来讲述故事,将自己出生前后,清王朝没落黄昏中的北京城活灵活现地展现在了舞台上。让观众看到老舍先生笔下幽默中的苦涩,嬉笑中的同情。安排这部作品作为驻演压轴作品,与老舍先生的另一部作品《茶馆》头尾呼应。

除了五部作品,丰富多样的交流活动也同期开展。

演出期间,北京人艺院长冯远征将赴复旦大学、上海戏剧学院开展艺术讲座。北京人艺也将开展“一次党课”和“党日活动”等,与上海当地相关单位开展联合党建。同时,北京人艺专题展览将同期在上音歌剧院展出。在演出尾声,还将举办此行的重磅活动——“在艺术节,遇见‘京’彩人艺——北京人民艺术剧院上海驻演主题研讨会”。

晨报记者 王琛



扫码观看视频

## 萌心妙娃 共庆华诞

### ——黄浦区文庙路幼儿园迎国庆系列活动

为庆祝中华人民共和国成立75周年,黄浦区文庙路幼儿园积极开展迎国庆系列活动,让全体师生感受祖国母亲的温暖和美好。

活动板块丰富多彩。首先,幼儿园设计了自己的吉祥物“小奇妙”,一个从文庙诞生的“好运动、喜表达、乐探究、善包容、守规则、有爱心”的幼幼萌宝。环游老城厢环节同样别具一格。大班孩子们乘坐久事巴士四公司团委的11路电车环游老城厢。师生们沿途寻找浓浓的烟火气,感受老城区的悠久历史。凉爽的秋风袭来,在户外游乐板块中,宝宝班、小班、苗苗班的孩子们在操场上体验户外游戏带来的乐趣,尽情探索,开心游戏!此外,“美食小天地”也在蓬勃开展。萌娃们在“色、香、味”俱佳的美食小天地中用餐,心满意足。

在“幼儿发展优先”理念和“户外二小时”活动的深入践行下,黄浦区文庙路幼儿园以运动为特色,



在小场地地开展符合幼儿年龄特点且充满趣味性、多样性的运动内容,在快乐足球、精英轮滑、泳池嬉水、幼趣运动等活动中,孩子们尽享欢乐时光。

注重幼儿运动的同时,幼儿园时刻谨记安全第一的宗旨。升旗仪式上,消防员化身升旗手升起国旗,孩子们整齐列队,目光坚定地注视着缓缓升起的五星红旗。消防员还为文幼师生演习消防自救、自我保护的方法。孩子们体验了消防装备,收获满满。

江山不老,岁月峥嵘,携手同庆,盛世华诞。黄浦区文幼迎国庆系列活动圆满展开,全体师生共庆新中国成立75周年!相信在未来,幼儿园将继续坚持爱国主义教育,为师生和家长带来更多精彩。

## 活力国庆 以你为“奥”

### ——嘉定区徐行幼儿园开展迎国庆系列活动

为庆祝中华人民共和国成立75周年,嘉定区徐行幼儿园在9月29日至30日,匠心独运地策划了一场以“活力国庆,以你为‘奥’”为主题的系列活动,巧妙地将奥运精神融入国庆庆典之中,为园内的孩子们编织了一场融合爱国情怀与无限乐趣的体育盛宴。

■ 共庆华诞,献礼祖国母亲:活动首日,晨光初照,一群稚嫩的小小护旗手,踏着坚定的步伐,宛如初升的太阳,引领着鲜艳的五星红旗缓缓步入会场。在庄严的国歌声中,五星红旗冉冉升起,全体师幼肃立,目光如炬,向国旗致以崇高敬意。随后,幼儿代表以纯真的童声,发表了感人肺腑的国庆献词,字字句句间流露出对祖国母亲深深的依恋与祝福。

■ 娃娃风采,共筑奥运梦想:随着激昂的音乐响起,一场别开生面的武术操表演震撼登场。孩子们身着统一的服装,精神饱满,动作行云流水,每一个出拳、每一个踢腿都透露出武术的精髓与力量,展现了孩子们坚韧不拔、勇往直前的精神风貌。他们不仅是表演者,更是小评委,近距离欣赏同伴的早操展示,用贴纸投票的方式表达喜爱与认可,这种互动不仅增进了友谊,也激发了孩子们的参与热情与集体荣誉感。



■ 热身狂欢,活力四射启航:运动会前夕,一系列趣味横生的热身活动让现场气氛瞬间升温。孩子们在欢快的音乐中尽情拉伸、跳跃、旋转,每一个动作都充满了童真与活力。随后,运动会正式拉开帷幕,跳跃健将、发射标枪、篮球高手、吊环挑战、足球小将、勇敢之路……一系列精心设计的运动项目让孩子们大显身手,他们在比赛中挥洒汗水,奋力拼搏,每一次冲刺、每一次跳跃都是对自我极限的挑战与超越。

此次“活力国庆,以你为‘奥’”主题活动,不仅为孩子们留下了一个难忘的国庆记忆,更在他们心中种下了爱国与体育精神的种子。相信在未来的日子里,这群充满活力与梦想的孩子们定能在各自的领域里茁壮成长,以实际行动践行奥运精神,为国争光!

## 助推课程发展 提升办园质量

### ——嘉定区幼儿园课程领导力种子校阶段研究展示暨入园调研活动圆满落幕

10月9日,嘉定区幼儿园课程领导力种子校阶段研究展示暨入园调研活动在南翔幼儿园举行。活动围绕“幼儿一日生活中的品德启蒙”主题,调研团队观察了南翔幼儿园的户外低结构活动和大班集体活动。在户外运动中,孩子们展现出的合作、竞争、自我挑战等积极行为,体现了幼儿园将品德启蒙融入日常生活的教育理念。

观摩活动中,南翔幼儿园教师黄晓执教大班集体活动《向武警叔叔致敬》,通过接触和了解武警这一人物形象,引导孩子们对英雄人物产生敬仰之情并愿意学习和模仿,展示品德启蒙教育资源的灵活运用,推进园家社一体化品德启蒙课程的建构。

南翔幼儿园学前教育集团的八位教师围绕品德启蒙的关键点、幼儿自主学习的方式,以及活动感受进行了深入讨论,明确了品德启蒙的内容和实施要点。

调研团队听取了五所幼儿园课程领导力项目的研究汇报。南翔幼儿园园长邓姝雯分享了《探索“双轮驱动的内生动力机制”课程领导力研究》,其他园长分别介绍了各自幼儿园在课程领导力方面的具体做法和研究成果。



活动最后,专家贺蓉和洪晓琴给予本次活动高度评价并对各幼儿园的研究成果进行了点评和指导。专家们强调了品德启蒙在幼儿园教育中的重要性,并指出要注重在日常生活中发现和利用品德启蒙资源。

此次调研活动展示了嘉定区幼儿园在品德启蒙方面的努力和成果,强调了幼儿园教育阶段对儿童品德培养的重要性。未来,南翔幼儿园还将落实好“立德树人”的教育任务,将品德启蒙渗透在生活中、体现在课程里、浸润在环境中、体现在家园共育的过程中,努力跑好育人第一棒。

## 重阳共建传美德 蕙质兰心暖邻里

### ——嘉定区百合花幼儿园党员工作室与墅沟社区开展共建活动

金秋送爽,丹桂飘香,又逢重阳佳节。为弘扬中华民族传统美德,传承中华非遗文化,嘉定区百合花幼儿园“初心逐梦”党员工作室与墅沟社区党总支携手开展了一场别开生面的药斑布制作活动。

本次活动邀请了药斑布非遗传承人柳老师现场授课。她首先详细介绍了药斑布的历史渊源、制作方法以及在日常生活中的应用,让大家对这一古老的民间艺术有了更深入的了解。在柳老师的指导下,大家纷纷拿起工具,投入药斑布的制作中。从一针一线耐心缝制,到小心熨烫翻折,每一个步骤都一丝不苟,大家一边制作,一边交流学习,增进彼此之间的感情,现场充满了温馨与和谐。活动最后,大家一起展示自己的作品,脸上洋溢着自豪和幸福的笑容。这些精美的药斑布作品,不仅是大家辛勤劳动的结晶,更是学校、社区邻里情的一份见证。



嘉定区百合花幼儿园党员工作室以实际行动宣扬传统节日之美,也为党支部与社区党总支搭建了一座沟通的桥梁,让大家在传统手工艺的制作中,感受中华民族传统文化的博大精深和无穷魅力。未来,嘉定区百合花幼儿园党支部将与社区党总支继续“手牵手”,共同营造更加融洽的社区氛围,弘扬中华优秀传统文化。